
  

  

  

६६. . तृतीयकतृतीयक  आिथ�कआिथ�क  ि�याि�या

�.�.१. १. साखळी साखळी पूण� पूण� करा.करा.

''अ'अ' ''आ'आ' ''इ'इ'
माथेरानमाथेरान चहाचहा संदेशवहनसंदेशवहन
भौगोिलकभौगोिलक
�थान िनि�ती�थान िनि�ती

अटलांिटकअटलांिटक तृतीयकतृतीयक
�वसाय�वसाय

�ीलंका�ीलंका महासागरमहासागर िनया�तिनया�त
पनामा कालवापनामा कालवा कृि�म उप�हकृि�म उप�ह पॅिसिफकपॅिसिफक

महासागरमहासागर

उ�रे उ�रे ::  
(१) माथेरान - पय�टन (१) माथेरान - पय�टन - तृतीयक �वसाय.- तृतीयक �वसाय.
(२) भौगोिलक �थानिनि�ती (२) भौगोिलक �थानिनि�ती - कृि�म उप�ह - संदेशवहन.- कृि�म उप�ह - संदेशवहन.
(३) �ीलंका - चहा (३) �ीलंका - चहा - िनया�त.- िनया�त.
(४) पनामा कालवा (४) पनामा कालवा - अटलांिटक महासागर - पॅिसिफक महासागर.- अटलांिटक महासागर - पॅिसिफक महासागर.

�.�.२. २. यो� यो� पया�य पया�य िनवडा.िनवडा.
१) १) तृतीयक तृतीयक �वसाय�वसाय  
अ. संसाधनांचा वापरअ. संसाधनांचा वापर
आ. प�ा मालआ. प�ा माल
इ. क�ा मालइ. क�ा माल
ई. माल वाहतूक ई. माल वाहतूक 
उ�र उ�र ::  ई. ई. माल माल वाहतूकवाहतूक

२) २) नैसिग�क नैसिग�क बंदरबंदर
अ. कोचीअ. कोची
आ. जवाहरलाल नेह� आ. जवाहरलाल नेह� पोट� ट� � पोट� ट� � 
इ. िद�ी इंटरनॅशनल इ. िद�ी इंटरनॅशनल काग� टिम�नल काग� टिम�नल 
ई. नागपूर काग� ई. नागपूर काग� हब (िमहान �क�) हब (िमहान �क�) 
उ�र उ�र ::  आ. आ. जवाहरलाल जवाहरलाल नेह� नेह� पोट� पोट� ट� �ट� �

३) ३) ट� ा� ट� ा� ऑ��ेिलया ऑ��ेिलया लोहमाग� लोहमाग� �थानक �थानक 
अ. पथ�-िसडनी अ. पथ�-िसडनी 
आ. पथ�-�ॉिदवो�ोकआ. पथ�-�ॉिदवो�ोक
इ. िसडनी-�ॅ�ुअरइ. िसडनी-�ॅ�ुअर
ई. �ॅ�ुअर-�ािदवो�ोकई. �ॅ�ुअर-�ािदवो�ोक
उ�र उ�र ::  अ. अ. पथ�-पथ�-िसडनीिसडनी

�.�.३. ३. भौगोिलक भौगोिलक कारणे कारणे िलहा.िलहा.
१) १) तृतीयक तृतीयक आिथ�क आिथ�क ि�यांम�े ि�यांम�े सेवा सेवा आिण आिण िविनमय िविनमय यांचा यांचा समावेश समावेश होतो.होतो.
उ�र उ�र :: तृतीयक �वसाय हे �ामु�ाने �ाथिमक  तृतीयक �वसाय हे �ामु�ाने �ाथिमक व ि�तीयक �वसायांना जोड�ाचे काम करतात. तसेचव ि�तीयक �वसायांना जोड�ाचे काम करतात. तसेच
ि�तीयक �वसायाला पूरक असे कुशल ि�तीयक �वसायाला पूरक असे कुशल मनु�बळ तयार करणे; एकि�त मनु�बळ तयार करणे; एकि�त राहणा�या मानवी समूहा�ा सामािजक,राहणा�या मानवी समूहा�ा सामािजक,
सां�ृितक, आिथ�क गरजा भागवणे हेदेखील सां�ृितक, आिथ�क गरजा भागवणे हेदेखील तृतीयक �वसाय करतात. �णूनच वाहतूक, दळणवळण, �ापार,तृतीयक �वसाय करतात. �णूनच वाहतूक, दळणवळण, �ापार,
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संदेशवहन अशा अनेक सामािजक संदेशवहन अशा अनेक सामािजक सेवांम�े तृतीयक �वसायांचा िव�ार आढळतो. थोड�ात ��ेकसेवांम�े तृतीयक �वसायांचा िव�ार आढळतो. थोड�ात ��ेक
�वसायाचा िव�ार �ामु�ाने सेवा�े�ाशी संबंिधत आहे.�वसायाचा िव�ार �ामु�ाने सेवा�े�ाशी संबंिधत आहे.

((२) २) हवाई हवाई वाहतुकीचे वाहतुकीचे �माण �माण वाढत वाढत आहे.आहे.
उ�र उ�र : हवाई वाहतूक हा अ�ंत आधुिनक : हवाई वाहतूक हा अ�ंत आधुिनक आिण वेगवान वाहतूक माग� आहे. सवा�िधक वेग आिण वेगवान वाहतूक माग� आहे. सवा�िधक वेग या मह�ा�ाया मह�ा�ा
वैिश��ामुळे हवाई वाहतुकीचे िविश� वैिश��ामुळे हवाई वाहतुकीचे िविश� �थान िनमा�ण झाले आहे. आकाराने �थान िनमा�ण झाले आहे. आकाराने लहान, वजनाने हल�ा मा� मू�ानेलहान, वजनाने हल�ा मा� मू�ाने
जा� व मौ�वान व�ू, जा� व मौ�वान व�ू, दािगने, िहरे,जीवर�क दुम�ळ दािगने, िहरे,जीवर�क दुम�ळ औषधे, फुले-फळे यांसार�ा औषधे, फुले-फळे यांसार�ा नाशवंत माल आिणनाशवंत माल आिण
मह�ाचे मह�ाचे टपाल यां�ा वाहतुकीसाठी हवाई वाहतूक मह�ाची टपाल यां�ा वाहतुकीसाठी हवाई वाहतूक मह�ाची ठरते. या व�ंू�ा वाहतुकीसाठी ठरते. या व�ंू�ा वाहतुकीसाठी हवाई मागा�चाचहवाई मागा�चाच
वापर के�ाने वेळेची वापर के�ाने वेळेची बचत होते. �ामुळे नाशवंत मालाला यो� बाजारभाव िमळतो. तसेच तातडी�ा जीवर�कबचत होते. �ामुळे नाशवंत मालाला यो� बाजारभाव िमळतो. तसेच तातडी�ा जीवर�क
औषधांमुळे काही अ�ाव�थ ��ांचा औषधांमुळे काही अ�ाव�थ ��ांचा जीवही वाचतो. या सव� कारणांमुळे जीवही वाचतो. या सव� कारणांमुळे हवाई वाहतुकीचे मह� वाढत असूनहवाई वाहतुकीचे मह� वाढत असून
जगभरात जगभरात �ाचे �माणही वाढत आहे.�ाचे �माणही वाढत आहे.

३) ३) भौगोिलक भौगोिलक िविवधता िविवधता ही ही �ापारास �ापारास कारणीभूत कारणीभूत असते.असते.
उ�र उ�र :: पृ�ीवरील नैसिग�क घटक, साधनसंप�ी यांचे  पृ�ीवरील नैसिग�क घटक, साधनसंप�ी यांचे िवतरण अ�ंत असमान आहे. �ामुळेच मृदा, िवतरण अ�ंत असमान आहे. �ामुळेच मृदा, वने, कृषीवने, कृषी
उ�ादने, खिनजसंप�ी उ�ादने, खिनजसंप�ी काही �देशात मुबलक, तर काही �देशात काही �देशात मुबलक, तर काही �देशात अ�ंत दुम�ळ आहेत. कृिष�े�ातही जागितकअ�ंत दुम�ळ आहेत. कृिष�े�ातही जागितक
िविवधता आढळते. अशाच �कारची िविवधता िविवधता आढळते. अशाच �कारची िविवधता वन उ�ादने आिण खिनजसंप�ीतही आढळते. वन उ�ादने आिण खिनजसंप�ीतही आढळते. थोड�ात एकूणचथोड�ात एकूणच
साधनसंप�ीचे िवतरण जगभरात वैिव�पूण� अस�ामुळे ही तफावत �ापार साधनसंप�ीचे िवतरण जगभरात वैिव�पूण� अस�ामुळे ही तफावत �ापार िनिम�तीस कारणीभूत ठरते.िनिम�तीस कारणीभूत ठरते.

�.�.४. ४. टीपा टीपा िलहा.िलहा.
१) १) संदेशवहनातील संदेशवहनातील कृि�म कृि�म उप�हांचे उप�हांचे मह�मह�
उ�र उ�र :: १. संदेशवहन उप�ह हा एक कृि�म  १. संदेशवहन उप�ह हा एक कृि�म उप�ह आहे, जो ट� ा��ो�र उप�ह आहे, जो ट� ा��ो�र �ारे, रेिडओ, टेिल क�ुिनकेशन�ारे, रेिडओ, टेिल क�ुिनकेशन
िस�लशी िस�लशी संबंिधत आिण िव�ा�रत करतो.संबंिधत आिण िव�ा�रत करतो.
२. टेिल��जन, टेिकफोन, २. टेिल��जन, टेिकफोन, रेिडओ, इंटरनेट आिण सै� दलांवळणासाठी रेिडओ, इंटरनेट आिण सै� दलांवळणासाठी उप�हांचा वापर केला जातो.उप�हांचा वापर केला जातो.
३. उप�हां�ा मदतीने ३. उप�हां�ा मदतीने भौगोिलक आिण मानवी घटकांची भौगोिलक आिण मानवी घटकांची मािहती िमळते. काही देश आिण मािहती िमळते. काही देश आिण खंडांम�े दुग�मखंडांम�े दुग�म
बेटांवर उप�हांची मदत घेतली जाते.बेटांवर उप�हांची मदत घेतली जाते.
४. ल�डलाइन क�ुिनकेशन ४. ल�डलाइन क�ुिनकेशन दुिम�ळ झा�ा कारणांमुळे िकंवा उपल� नस�ा कारणाने संदेशवहनासाठीदुिम�ळ झा�ा कारणांमुळे िकंवा उपल� नस�ा कारणाने संदेशवहनासाठी
संदेशवहन उप�हाचे मह� वाढले आहे.संदेशवहन उप�हाचे मह� वाढले आहे.
५. टेिल��जन हे ५. टेिल��जन हे मु� बाजारपेठ बंद अस�ा कारणाने मु� बाजारपेठ बंद अस�ा कारणाने उप�हाची मागणी काळाची गरज बनली आहे. उप�हाची मागणी काळाची गरज बनली आहे. 
६. उप�हा सै� ६. उप�हा सै� दळणवळण तसेच इंटरनेट इ�ादीसाठी दळणवळण तसेच इंटरनेट इ�ादीसाठी वापरले जाते अशा �कारे वापरले जाते अशा �कारे संदेशवहन उप�हाचे मह�संदेशवहन उप�हाचे मह�
वाढले आहे.वाढले आहे.

२) २) �ापारातील �ापारातील वाहतुकीची वाहतुकीची भूिमकाभूिमका
उ�र उ�र :: १. उ�ादन आिण क�ा माल  १. उ�ादन आिण क�ा माल उ�ादनास वा�न ने�ासाठी �ापार �ापार आिण उ�ोगांना समथ�न उ�ादनास वा�न ने�ासाठी �ापार �ापार आिण उ�ोगांना समथ�न देतेदेते
वापरासाठी तयार उ�ादनांचे िवतरण.वापरासाठी तयार उ�ादनांचे िवतरण.
२. वाहतूक �णजे २. वाहतूक �णजे �ाहकांना व�ू उपल� क�न देणे. वाहतुकीमुळे �ाहकांना व�ू उपल� क�न देणे. वाहतुकीमुळे व�ू सहजपणे एका िठकाणा�न दुस� याव�ू सहजपणे एका िठकाणा�न दुस� या
जागी सहज जागी सहज पोहोचतात आिण वेग �ापार पोहोचतात आिण वेग �ापार �णजे व�ू आिण सेवांची देवाणघेवाण. �णजे व�ू आिण सेवांची देवाणघेवाण. 
३. �ापारात अित�र� ३. �ापारात अित�र� पैशातून व�ंूची हालचाल होते टंचाई भागाचे पैशातून व�ंूची हालचाल होते टंचाई भागाचे �े� केवळ वाहतुकीमुळे व�ंूची �े� केवळ वाहतुकीमुळे व�ंूची हालचालहालचाल
श� आहे. श� आहे. 
४. दुस�या श�ांत, ४. दुस�या श�ांत, मदतीिशवाय �ापारा�ा िवकासाचा िवकास श� नाही.मदतीिशवाय �ापारा�ा िवकासाचा िवकास श� नाही.
     अशा�कारे, आिथ�क िवकास आिण �ापारा�ा जागितकीकरणात      अशा�कारे, आिथ�क िवकास आिण �ापारा�ा जागितकीकरणात वाहतुक मह�पूण� भूिमका बजावते.वाहतुक मह�पूण� भूिमका बजावते.

३) ३) पय�टन पय�टन आिण आिण रा�� ाचे रा�� ाचे �थूल �थूल उ�ादनउ�ादन
उ�र उ�र :: १. जगभरातील अनेक अथ��व�थां�ा यशासाठी पय�टन  १. जगभरातील अनेक अथ��व�थां�ा यशासाठी पय�टन मह�पूण� आहे.मह�पूण� आहे.
२. पय�टन अथ��व�थे�ा २. पय�टन अथ��व�थे�ा उ��ास चालना देते, हजारो रोजगार िनमा�ण करतात आिण िवकास करतात उ��ास चालना देते, हजारो रोजगार िनमा�ण करतात आिण िवकास करतात देशातीलदेशातील
पायाभूत सुिवधा सुधार�ास मदत होते. पायाभूत सुिवधा सुधार�ास मदत होते. 
३. यामुळे कृषी, ३. यामुळे कृषी, दळणवळण, आरो� आिण िश�ण �े�ातही दळणवळण, आरो� आिण िश�ण �े�ातही रोजगार िनमा�ण होतो.रोजगार िनमा�ण होतो.
४. पय�टनावर अवलंबून ४. पय�टनावर अवलंबून असणारे सरकार देशा�ा पायाभूत सुिवधांम�े बरीच गंुतवणूक करते. असणारे सरकार देशा�ा पायाभूत सुिवधांम�े बरीच गंुतवणूक करते. ते नवीन र�ेते नवीन र�े
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आिण आिण महामाग� तयार करतात, उ�ाने महामाग� तयार करतात, उ�ाने िवकिसत करतात, साव�जिनक िठकाणे सुधारतात आिण �थािपत करतातिवकिसत करतात, साव�जिनक िठकाणे सुधारतात आिण �थािपत करतात
िवमानतळ इ. वृ��ंगत सुिवधांसह िवमानतळ इ. वृ��ंगत सुिवधांसह अशा देशांम�े जा�ीत जा� पय�टक आकिष�त होतात आिण जीडीपीतअशा देशांम�े जा�ीत जा� पय�टक आकिष�त होतात आिण जीडीपीत
वाढायला वाढायला चालना देते.चालना देते.

�.�.५. ५. फरक फरक �� �� करा.करा.
१) १) ि�तीयक ि�तीयक व व तृतीयक तृतीयक �वसाय�वसाय
उ�र उ�र ::

ि�तीयक ि�तीयक �वसाय�वसाय
तृतीयक तृतीयक �वसाय�वसाय

(१) �ाथिमक(१) �ाथिमक
�वसायातून िमळणा�या�वसायातून िमळणा�या
क��ा मालावर �ि�याक��ा मालावर �ि�या
करणा�या उदयोगांनाकरणा�या उदयोगांना
ि�तीयक �वसायि�तीयक �वसाय
�णतात.�णतात.

१) �ाथिमक आिण१) �ाथिमक आिण
ि�तीयक �वसायांनाि�तीयक �वसायांना
जोड�ाचे काम तृतीयकजोड�ाचे काम तृतीयक
�वसाय करतात.�वसाय करतात.

(२) ि�तीयक(२) ि�तीयक
�वसायां�ा�वसायां�ा
�थािनकीकरणावर िविवध�थािनकीकरणावर िविवध
घटक प�रणाम करतात.घटक प�रणाम करतात.

(२) ि�तीयक �वसायांचे(२) ि�तीयक �वसायांचे
�थािनकीकरणाचे घटक�थािनकीकरणाचे घटक
एक� आणणे हे तृतीयकएक� आणणे हे तृतीयक
�वसायांचे �वसायांचे मु� काममु� काम
आहे.आहे.

(३) ि�तीयक(३) ि�तीयक
�वसायामुळे�वसायामुळे
उ�ादनाची गुणव�ाउ�ादनाची गुणव�ा
वाढते आिणवाढते आिण
उपयोिगताही वाढते.उपयोिगताही वाढते.

(३) ि�तीयक �वसायातून(३) ि�तीयक �वसायातून
उ�ािदत झाले�ाउ�ािदत झाले�ा
मालाला बाजारपेठेपय�तमालाला बाजारपेठेपय�त
पोहोचवणे हेदेखीलपोहोचवणे हेदेखील
तृतीयक �वसायांचे कामतृतीयक �वसायांचे काम
आहे.आहे.

(४) ि�तीयक �वसायात(४) ि�तीयक �वसायात
उ�ािदत केले�ा व�ंूनाउ�ािदत केले�ा व�ंूना
अिधक मू� िमळते.अिधक मू� िमळते.

(४) तृतीयक �वसायाचे(४) तृतीयक �वसायाचे
��प खूपच िविवधांगी��प खूपच िविवधांगी
आहे आिण �ामुळेआहे आिण �ामुळे
तृतीयक �वसायांचेतृतीयक �वसायांचे
अनेक आिथ�क ि�यांतअनेक आिथ�क ि�यांत
वग�करण करता येते.वग�करण करता येते.

(५) ि�तीयक �वसायाचे(५) ि�तीयक �वसायाचे
िविवध �कारिविवध �कार
आढळतात.आढळतात.

(५) वाहतूक, �ापार,(५) वाहतूक, �ापार,
दळणवळण, संदेशवहन,दळणवळण, संदेशवहन,
िव�ीय व इतर सेवा िव�ीय व इतर सेवा हेहे
तृतीयक �वसायाचेतृतीयक �वसायाचे
�मुख गट आहेत.�मुख गट आहेत.

(६) कृषी आधा�रत(६) कृषी आधा�रत
�वसाय, खिनज�वसाय, खिनज
आधा�रत �वसाय, वनआधा�रत �वसाय, वन
आधा�रत �वसाय आधा�रत �वसाय हेहे
काही �मुख ि�तीयककाही �मुख ि�तीयक

(६) तृतीयक �वसायही(६) तृतीयक �वसायही
�थािनक, भौगोिलक�थािनक, भौगोिलक
घटकांशी िनगिडतघटकांशी िनगिडत
असतात.असतात.



�वसायाचे �कार�वसायाचे �कार
आहेत.आहेत.
(७) ि�तीयक �वसाय हे(७) ि�तीयक �वसाय हे
�ामु�ाने�ामु�ाने
उ�किटबंधीय उ�किटबंधीय �देशात�देशात
क� ि�त झालेलेक� ि�त झालेले
आढळतात.आढळतात.

(७) तृतीयक �वसाय हे(७) तृतीयक �वसाय हे
�देशा�ा िकंवा �देशा�ा िकंवा देशा�ादेशा�ा
आिथ�क िवकासाचेआिथ�क िवकासाचे
िनद�शक असतात.िनद�शक असतात.

(८) ि�तीयक(८) ि�तीयक
�वसायां�ा�वसायां�ा
�थािनकीकरणावर�थािनकीकरणावर
हवामान, भूरचना,हवामान, भूरचना,
गंुतवणूक, तं��ान आिणगंुतवणूक, तं��ान आिण
शासकीय धोरणे हेशासकीय धोरणे हे
�ाथिमक घटक �ाथिमक घटक �भाव�भाव
पाडतात.पाडतात.

(८) आिथ�क िवकासा�ा(८) आिथ�क िवकासा�ा
सु�वातीस ि�तीयकसु�वातीस ि�तीयक
�वसायांचे �माण वाढत�वसायांचे �माण वाढत
जाते, मा� पुढे तृतीयकजाते, मा� पुढे तृतीयक
�वसायांचे �माण�वसायांचे �माण
सवा�िधक होते.सवा�िधक होते.

(९) ि�तीयक �वसाय(९) ि�तीयक �वसाय
क� �ीकरणाचा कलक� �ीकरणाचा कल
दश�वतात. �ातूनचदश�वतात. �ातूनच
औ�ोिगक �े� िकंवाऔ�ोिगक �े� िकंवा
औ�ोिगक प�े तयारऔ�ोिगक प�े तयार
होतात.होतात.

(९) थोड�ात जे �देश(९) थोड�ात जे �देश
िकंवा िकंवा देश आिथ�क���ादेश आिथ�क���ा
खूप अ�ेसर आहेत, अशाखूप अ�ेसर आहेत, अशा
देशात तृतीयकदेशात तृतीयक
�वसायात काय�रत�वसायात काय�रत
लोकांचे �माण सवा�िधकलोकांचे �माण सवा�िधक
असते.असते.

२) २) चतुथ�क चतुथ�क �वसाय �वसाय व व पंचक पंचक �वसाय.�वसाय.
उ�र उ�र ::

चतुथ�क चतुथ�क �वसाय�वसाय
पंचक पंचक �वसाय�वसाय

(१) चतुथ�क(१) चतुथ�क
�वसायातही कोण�ाही�वसायातही कोण�ाही
�कारचे उ�ादन घेतले�कारचे उ�ादन घेतले
जात नाही.जात नाही.

(१) �ाथिमक, ि�तीयक,(१) �ाथिमक, ि�तीयक,
तृतीयक �वसायांचे उ�तृतीयक �वसायांचे उ�
पातळीव�न होणारेपातळीव�न होणारे
�व�थापन करणा�या�व�थापन करणा�या
उ� दजा� �मता आिणउ� दजा� �मता आिण
कौश� असणा�याकौश� असणा�या
�वसायांना पंचक�वसायांना पंचक
�वसाय �णतात.�वसाय �णतात.

(२) हे �वसाय पूण�तः(२) हे �वसाय पूण�तः
वैय��क �ान,वैय��क �ान,
कौश�ांवर आधा�रतकौश�ांवर आधा�रत
आहेत.आहेत.

(२) या �वसायात काय�(२) या �वसायात काय�
करणा�या ��ीनंा सव�करणा�या ��ीनंा सव�
�वसायांचा �चंड�वसायांचा �चंड
आवाका माहीत असणेआवाका माहीत असणे
आव�क आहे.आव�क आहे.

(३) हे �वसाय(३) हे �वसाय
�ाथिमक, �ाथिमक, ि�तीयकि�तीयक

(३) या �े�ातील उ�ादन,(३) या �े�ातील उ�ादन,
उ��, �ेणी, सुधार, वाढउ��, �ेणी, सुधार, वाढ



आिण तृतीयकआिण तृतीयक
�वसायांसाठी कुशल�वसायांसाठी कुशल
मनु�बळ तयारमनु�बळ तयार
कर�ाचे काय� करतात.कर�ाचे काय� करतात.

कर�ासाठी आव�क तेकर�ासाठी आव�क ते
िनयोजन कर�ाचेिनयोजन कर�ाचे
कौश� आिणकौश� आिण
िनयोजना�ािनयोजना�ा
अंमलबजावणीचे ��पअंमलबजावणीचे ��प
ठरव�ाचे कौश� याठरव�ाचे कौश� या
�वसायातील लोकांना�वसायातील लोकांना
असते.असते.

(४) िश�ण, संशोधन,(४) िश�ण, संशोधन,
वै�कीय सेवा-सुिवधा,वै�कीय सेवा-सुिवधा,
िव�िवषयक माग�दश�न,िव�िवषयक माग�दश�न,
�ायिवषयक माग�दश�न,�ायिवषयक माग�दश�न,
कर रचनेिवषयककर रचनेिवषयक
माग�दश�न माग�दश�न या �े�ांतया �े�ांत
चतुथ�क �ावसाियकचतुथ�क �ावसाियक
काय� करतात.काय� करतात.

(४) �व�थापन, कौश�,(४) �व�थापन, कौश�,
व�र� सरकारी अिधकारी,व�र� सरकारी अिधकारी,
उ� दजा�चे संशोधक,उ� दजा�चे संशोधक,
�ायाधीश हे सव� पंचक�ायाधीश हे सव� पंचक
�वसाय आहेत.�वसाय आहेत.

(५) संशोधक िकंवा(५) संशोधक िकंवा
शा��, शाळा,शा��, शाळा,
महािव�ालय,महािव�ालय,
िव�ापीठातील िश�क,िव�ापीठातील िश�क,
सनदी लेखापाल,सनदी लेखापाल,
सं�ाशा�ीय, िविवधसं�ाशा�ीय, िविवध
��पातले कलाकार,��पातले कलाकार,
िच�कार, नायक, गायक,िच�कार, नायक, गायक,
वैदयकीय अिधकारी,वैदयकीय अिधकारी,
वकील, कर स�ागार हेवकील, कर स�ागार हे
सव� चतुथ�क �वसायसव� चतुथ�क �वसाय
आहेत.आहेत.

  

  

३) ३) जलवाहतूक जलवाहतूक व व हवाई हवाई वाहतूक.वाहतूक.
उ�र उ�र ::

जलवाहतूकजलवाहतूक
हवाई हवाई वाहतूकवाहतूक

(१) जलवाहतूक हा एक(१) जलवाहतूक हा एक
सवा�िधक सवा�िधक मह�ाचामह�ाचा
तृतीयक �वसाय आहे.तृतीयक �वसाय आहे.

(१) वाहतुकीचा सवा�िधक(१) वाहतुकीचा सवा�िधक
वेग हा हवाई वाहतुकीचावेग हा हवाई वाहतुकीचा
एक मह�ाचा गुणधम�एक मह�ाचा गुणधम�
आहे.आहे.

(२) जलवाहतुकीची(२) जलवाहतुकीची
वहन�मता खूप जा�वहन�मता खूप जा�
असते.असते.

(२) �ामुळेच अ�ंत(२) �ामुळेच अ�ंत
मू�वान तसेच नािशवंतमू�वान तसेच नािशवंत
माला�ा वाहतुकीसाठीमाला�ा वाहतुकीसाठी



हवाई वाहतुकीचा पया�यहवाई वाहतुकीचा पया�य
वापरला जातो.वापरला जातो.

(३) जलवाहतूक ही(३) जलवाहतूक ही
एकमेव वाहतूक एकमेव वाहतूक अशीअशी
आहे, जी �थािनकआहे, जी �थािनक
पातळीपासूनपातळीपासून
आंतररा�� ीय पातळीपय�तआंतररा�� ीय पातळीपय�त
काय�रत होऊ शकते.काय�रत होऊ शकते.

(३) फळे, फुले,(३) फळे, फुले,
दागदािगने, िहरे,दागदािगने, िहरे,
जीवनाव�क औषधेजीवनाव�क औषधे
आिण उ� दजा�चेआिण उ� दजा�चे
�ेअरपाट� यांची वाहतूक�ेअरपाट� यांची वाहतूक
हवाई मा�मातून केलीहवाई मा�मातून केली
जाते.जाते.

(४) नदीत, तलावात(४) नदीत, तलावात
होणारी अंतग�तहोणारी अंतग�त
जलवाहतूक, सागरजलवाहतूक, सागर
िकनारी होणारी वाहतूकिकनारी होणारी वाहतूक
आिण िवशालआिण िवशाल
महासागरा�ारे होणारीमहासागरा�ारे होणारी
आंतररा�� ीय जलवाहतूकआंतररा�� ीय जलवाहतूक
हे जलवाहतुकीचे तीनहे जलवाहतुकीचे तीन
माग� आहेत.माग� आहेत.

(४) खूप उंच पव�तीय(४) खूप उंच पव�तीय
�देश, वेगवान वा�यांचे�देश, वेगवान वा�यांचे
�देश िकंवा ढगाळ�देश िकंवा ढगाळ
वातावरण हवाईवातावरण हवाई
वाहतुकीवर मया�दावाहतुकीवर मया�दा
आणतात.आणतात.

(५) आज�ा घडीला(५) आज�ा घडीला
देशांतग�त तसेचदेशांतग�त तसेच
आंतररा�� ीय �ापार हाआंतररा�� ीय �ापार हा
पूण�पणे जलवाहतुकीवरचपूण�पणे जलवाहतुकीवरच
अवलंबून आहे.अवलंबून आहे.

(५) हवाई वाहतुकीचे(५) हवाई वाहतुकीचे
�माण आता वाढत आहे.�माण आता वाढत आहे.

(६) जलवाहतुकीचा खच�(६) जलवाहतुकीचा खच�
खूप कमी आहे. �णजेचखूप कमी आहे. �णजेच
ही वाहतूक खूप ही वाहतूक खूप ����
आहे.आहे.

(६) हवाई वाहतूक इतर(६) हवाई वाहतूक इतर
वाहतूक मागा�पे�ा खच�कवाहतूक मागा�पे�ा खच�क
असते.असते.

(७) अवजड परंतु(७) अवजड परंतु
िटकाऊ व�ंू�ािटकाऊ व�ंू�ा
वाहतुकीसाठीवाहतुकीसाठी
जलवाहतुकीला पया�यजलवाहतुकीला पया�य
नाही.नाही.

(७) हवाई वाहतुकीचा(७) हवाई वाहतुकीचा
िवकास अनेक भौगोिलकिवकास अनेक भौगोिलक
घटकांवर अवलंबूनघटकांवर अवलंबून
असतो.असतो.

(८) िविवध खिनजे,(८) िविवध खिनजे,
अवजड यं�साम�ी,अवजड यं�साम�ी,
खिनजतेल, कोळसा,खिनजतेल, कोळसा,
धा�, लाकूड यां�ाधा�, लाकूड यां�ा
वाहतुकीसाठीवाहतुकीसाठी
जलवाहतुकीचा पया�यजलवाहतुकीचा पया�य
वापरला जातो.वापरला जातो.

(८) आिथ�क िवकास व(८) आिथ�क िवकास व
हवाई वाहतुकीचा हवाई वाहतुकीचा िवकासिवकास
यांचा थेट सहसंबंध आहे.यांचा थेट सहसंबंध आहे.

(९) वाहतुकीवर नदीचे(९) वाहतुकीवर नदीचे
हंगामी िकंवा बारमाहीहंगामी िकंवा बारमाही
��प, नदी�ा��प, नदी�ा
पा�ाची खोली, नदीपा�ाची खोली, नदी

  



पा�ातील गाळ, हवामान,पा�ातील गाळ, हवामान,
िकनारी �देशातीलिकनारी �देशातील
नैसिग�क बंदरांचीनैसिग�क बंदरांची
उपल�ता, आंतररा�� ीयउपल�ता, आंतररा�� ीय
कायदे-तंटे िकंवाकायदे-तंटे िकंवा
सहकाय� असे िविवधसहकाय� असे िविवध
घटक �भाव पाडतात.घटक �भाव पाडतात.

  

�.�.६. ६. सिव�र सिव�र उ�रे उ�रे िलहा.िलहा.
१) १) �ापारावर �ापारावर प�रणाम प�रणाम करणारे करणारे घटक घटक कोणते कोणते ते ते �� �� करा.करा.
उ�र उ�र :: �ापार हा माणसाचा एक  �ापार हा माणसाचा एक अ�ंत मह�ाचा असा तृतीयक �वसाय अ�ंत मह�ाचा असा तृतीयक �वसाय आहे. �ापारामुळे व�ंूची आिणआहे. �ापारामुळे व�ंूची आिण
सेवांची देवाणघेवाण सेवांची देवाणघेवाण होते आिण माणूस आप�ा होते आिण माणूस आप�ा िविवध गरजा भागवतो. �ापारात िविवध गरजा भागवतो. �ापारात कृषी उ�ादने, औ�ोिगककृषी उ�ादने, औ�ोिगक
उ�ादने, खिनजे, �ाहकोपयोगी उ�ादने अशा असं� व�ंूची उ�ादने, खिनजे, �ाहकोपयोगी उ�ादने अशा असं� व�ंूची देवाणघेवाण होते. सु�वातीस �ापार हा �थािनकदेवाणघेवाण होते. सु�वातीस �ापार हा �थािनक
पातळीवर पातळीवर केला जात असे, मा� केला जात असे, मा� आधुिनक दळणवळणा�ा साधनांमुळे �ापाराने जागितक ��प घेतले आहे,आधुिनक दळणवळणा�ा साधनांमुळे �ापाराने जागितक ��प घेतले आहे,
असे असले असे असले तरी �ापार हा जगात सव�� तरी �ापार हा जगात सव�� सारखा नाही. ��ेक देशाची भौगोिलक, आिथ�क, राजकीय प�र��थतीसारखा नाही. ��ेक देशाची भौगोिलक, आिथ�क, राजकीय प�र��थती
समतोल नस�ामुळे �ा �ा देशाचा समतोल नस�ामुळे �ा �ा देशाचा �ापारातील सहभागही कमी-जा� असतो.�ापारातील सहभागही कमी-जा� असतो.
$जागितक $जागितक �ापारावर पुढील घटक प�रणाम करतात �ापारावर पुढील घटक प�रणाम करतात : : 
          ((१) १) अंतर अंतर :: एखा�ा साधनसंप�ीचा उ�ादक �देश आिण �ा साधनसंप�ीची  एखा�ा साधनसंप�ीचा उ�ादक �देश आिण �ा साधनसंप�ीची मागणी करणारा �देश यांमधीलमागणी करणारा �देश यांमधील
भौगोिलक अंतर हा �ापारावर भौगोिलक अंतर हा �ापारावर �भाव पाडणारा मह�ाचा घटक आहे. मा� �भाव पाडणारा मह�ाचा घटक आहे. मा� भौगोिलक अंतरा बरोबरच आिथ�कभौगोिलक अंतरा बरोबरच आिथ�क
अंतर �णजेच वाहतूक अंतर �णजेच वाहतूक खच�; राजकीय अंतर �णजे राजकीय खच�; राजकीय अंतर �णजे राजकीय मै�ी हे घटकही �ापारावर मै�ी हे घटकही �ापारावर प�रणाम करतात. प�रणाम करतात. 
          ((२) २) साधनसंप�ीचे साधनसंप�ीचे िवतरण िवतरण :: पृ�ीवरील नैसिग�क घटक, साधनसंप�ी यांचे  पृ�ीवरील नैसिग�क घटक, साधनसंप�ी यांचे िवतरण असमान आहे. �ामुळेचिवतरण असमान आहे. �ामुळेच
मृदा, मृदा, वने, कृषी उ�ादने, खिनज वने, कृषी उ�ादने, खिनज संप�ी काही �देशात मुबलक संप�ी काही �देशात मुबलक तर काही �देशात दुम�ळ तर काही �देशात दुम�ळ आहे, ही तफावतआहे, ही तफावत
�ापार �ापार िनिम�तीस कारणीभूत ठरते.िनिम�तीस कारणीभूत ठरते.
          ((३) ३) उ�ादनामधील उ�ादनामधील तफावत तफावत :: पृ�ीवरील साधनसंप�ी�ा िवतरणात जशी तफावत आढळते,  पृ�ीवरील साधनसंप�ी�ा िवतरणात जशी तफावत आढळते, तशीचतशीच
तफावत िविवध व�ंू�ा उ�ादनातही आढळते. भांडवलशाही अथ��व�था असले�ा िवकिसत देशाततफावत िविवध व�ंू�ा उ�ादनातही आढळते. भांडवलशाही अथ��व�था असले�ा िवकिसत देशात
यांि�कीकरणामुळे, औ�ोिगक �ांतीमुळे व�ंूचे उ�ादन खूप जा� �माणात यांि�कीकरणामुळे, औ�ोिगक �ांतीमुळे व�ंूचे उ�ादन खूप जा� �माणात घेतले जाते. याउलट मागासले�ाघेतले जाते. याउलट मागासले�ा
देशात पारंप�रक ह�कले मुळे उ�ादन कमी देशात पारंप�रक ह�कले मुळे उ�ादन कमी होते. हा िवरोधाभासही �ापारास होते. हा िवरोधाभासही �ापारास कारणीभूत ठरतो.कारणीभूत ठरतो.
          ((४) ४) हवामान हवामान :: पृ�ीवरील हवामान सव�� िभ� असते. िशवाय ऋतुमाना�माणे �ात बदलही होत असतात. या पृ�ीवरील हवामान सव�� िभ� असते. िशवाय ऋतुमाना�माणे �ात बदलही होत असतात. या
हवामानामुळे व�ंूचे उ�ादन, वाहतूक, समु�ाची ��थती, मंिदरांची ��थती यांवरही प�रणाम होतो. �ाचा प�रणामहवामानामुळे व�ंूचे उ�ादन, वाहतूक, समु�ाची ��थती, मंिदरांची ��थती यांवरही प�रणाम होतो. �ाचा प�रणाम
पुढे �ापारावर होतो. पुढे �ापारावर होतो. उदा.,उदा., नैऋ� मा�ून वा�यांमुळे मंुबई बंदराजवळील समु� जून ते स��बरदर�ान नैऋ� मा�ून वा�यांमुळे मंुबई बंदराजवळील समु� जून ते स��बरदर�ान
वाहतुकीस िततकासा पोषक नसतो. तसेच वाहतुकीस िततकासा पोषक नसतो. तसेच ती� िहवा�ामुळे युरोपमधील काही बंदरे काही ती� िहवा�ामुळे युरोपमधील काही बंदरे काही काळासाठी गोठूनकाळासाठी गोठून
जातात. जातात. 
          ((५) ५) लोकसं�ेचे लोकसं�ेचे िवतरण िवतरण :: �ा �देशात लोकसं�ा जा� असते, तेथे िविवध व�ंूना  �ा �देशात लोकसं�ा जा� असते, तेथे िविवध व�ंूना सतत मागणी असते.सतत मागणी असते.
�ाचा प�रणाम जागितक �ापारावर होतो.�ाचा प�रणाम जागितक �ापारावर होतो.
          ((६) ६) लोकसं�ेचे लोकसं�ेचे राहणीमान राहणीमान :: लोकसं�े�माणे  लोकसं�े�माणे लोकसं�ेची कारकश�ीदेखील �ापारावर �भाव पाडते.लोकसं�ेची कारकश�ीदेखील �ापारावर �भाव पाडते.
�ा देशाचा आिथ�क �ा देशाचा आिथ�क िवकास झाला आहे. �ा िवकास झाला आहे. �ा देशातील लोकांचे दरडोई उ�� जा� आहे. अशा देशातील देशातील लोकांचे दरडोई उ�� जा� आहे. अशा देशातील लोकांचेलोकांचे
राहणीमानही असते. साहिजकच �ांची �यश�ी जा� अस�ामुळे तेथे िविवध व�ू राहणीमानही असते. साहिजकच �ांची �यश�ी जा� अस�ामुळे तेथे िविवध व�ू व सेवांची सतत वाढतीव सेवांची सतत वाढती
मागणी मागणी असते �ामुळे �ापार वाढतो.असते �ामुळे �ापार वाढतो.
          ((७) ७) आिथ�क, आिथ�क, औ�ोिगक औ�ोिगक िवकासाचे िवकासाचे ��प ��प :: देशा�ा अथ��व�थे�ा ��थतीचा �ापारातील सहभागावर देशा�ा अथ��व�थे�ा ��थतीचा �ापारातील सहभागावर
�भाव पडतो. देश अितिवकिसत अस�ास �भाव पडतो. देश अितिवकिसत अस�ास असा देश औ�ोिगकीकरणात अ�ेसर असा देश औ�ोिगकीकरणात अ�ेसर असतो व तो देश असतो व तो देश तं��ान,तं��ान,
यं�साम�ी यांसार�ा व�ंूची िनया�त करतो. देश िवकसनशील अस�ास यं�साम�ी यांसार�ा व�ंूची िनया�त करतो. देश िवकसनशील अस�ास असा देश �ाहकोपयोगी उ�ादने,असा देश �ाहकोपयोगी उ�ादने,
क�ा माल इ�ादीचंी िनया�त क�ा माल इ�ादीचंी िनया�त करतो. मा� देश मागासलेला अस�ास करतो. मा� देश मागासलेला अस�ास असा देश खिनजे, कृषी असा देश खिनजे, कृषी उ�ादने यांचीउ�ादने यांची
�ामु�ाने िनया�त करतो.�ामु�ाने िनया�त करतो.
          ((८) ८) गंुतवणूक :गंुतवणूक : �ापारासाठी उ�म बंदरे, आधुिनक जहाजे, संदेशवहनाची आधुिनक साधने इ�ादी पायाभूत �ापारासाठी उ�म बंदरे, आधुिनक जहाजे, संदेशवहनाची आधुिनक साधने इ�ादी पायाभूत
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सुिवधांची गरज असते. या सुिवधांची गरज असते. या सुिवधा पुरव�ासाठी गंुतवणुकीची गरज असते. जेथे सुिवधा पुरव�ासाठी गंुतवणुकीची गरज असते. जेथे अशी गंुतवणूक होते �ा देशाचीअशी गंुतवणूक होते �ा देशाची
�ापारवृ�ी जलद होते.�ापारवृ�ी जलद होते.
          ((९) ९) वाहतुकी�ा वाहतुकी�ा सोयी सोयी आिण आिण िवकिसत िवकिसत पा�� पा�� �देश �देश :: �ापारासाठी बंदराजवळील �देशाचाही उ�म �ापारासाठी बंदराजवळील �देशाचाही उ�म
िवकास होणे आव�क असते. िवकास होणे आव�क असते. बंदराजवळ�ा �देशात दळणवळणा�ा, वाहतुकी�ा सोयीचा उ�म िवकासबंदराजवळ�ा �देशात दळणवळणा�ा, वाहतुकी�ा सोयीचा उ�म िवकास
होणे गरजेचे असते. होणे गरजेचे असते. जेणेक�न आयात केले�ा मालाचे जेणेक�न आयात केले�ा मालाचे जलद िवतरण आिण िनया�त करावया�ा जलद िवतरण आिण िनया�त करावया�ा मालाचे जलदमालाचे जलद
संकलन श� संकलन श� होते.होते.
          ((१०) १०) संदेशवहन :संदेशवहन : �ापारात मागणी आिण पुरवठा या  �ापारात मागणी आिण पुरवठा या दोन गो�ीनंा एकि�त आण�ासाठी जलददोन गो�ीनंा एकि�त आण�ासाठी जलद
संदेशवहनाची गरज संदेशवहनाची गरज असते. बाजारपेठेजवळ अदययावत मािहती िमळव�ासाठी, तसेच वेळेची बचत असते. बाजारपेठेजवळ अदययावत मािहती िमळव�ासाठी, तसेच वेळेची बचत हो�ासाठीहो�ासाठी
आधुिनक संदेशवहन �ापारावर प�रणाम करते.आधुिनक संदेशवहन �ापारावर प�रणाम करते.
          ((११) ११) शासकीय शासकीय धोरण धोरण आिण आिण राजकीय राजकीय संबंध संबंध :: ��ेक देशाचे आयात-िनया�तसंदभा�त एक  ��ेक देशाचे आयात-िनया�तसंदभा�त एक धोरण असते. याधोरण असते. या
धोरणानुसार काही धोरणानुसार काही व�ंू�ा �ापारावर िनबंध असतात, तर काही व�ंू�ा व�ंू�ा �ापारावर िनबंध असतात, तर काही व�ंू�ा �ापारासाठी िवशेष �ो�ाहन िदले�ापारासाठी िवशेष �ो�ाहन िदले
जाते.   जाते.   
     शासकीय धोरणा�माणेच जगातील इतर देशांशी असणा�या      शासकीय धोरणा�माणेच जगातील इतर देशांशी असणा�या राजकीय संबंधाचा प�रणामही �ापारावर होतो.राजकीय संबंधाचा प�रणामही �ापारावर होतो.
उदा., भारत व चीन उदा., भारत व चीन यांमधील तणावा�ा पा��भूमीवर या दोन देशातील यांमधील तणावा�ा पा��भूमीवर या दोन देशातील �ापारावर प�रणाम होऊ शकतो. याउलट�ापारावर प�रणाम होऊ शकतो. याउलट
भारत, रिशया, अमे�रका व युरोपीय देशांचे भारत, रिशया, अमे�रका व युरोपीय देशांचे राजकीय संबंध िव�ासाचे आहेत �ाचा प�रणाम राजकीय संबंध िव�ासाचे आहेत �ाचा प�रणाम �ां�ातील�ां�ातील
�ापारावर होतो.�ापारावर होतो.
          ((१२) १२) आंतररा�� ीय आंतररा�� ीय धोरण धोरण :: दहशतवाद िकंवा चोरटा �ापार, अंमली पदाथा�चा �ापार, वसाहतवाद दहशतवाद िकंवा चोरटा �ापार, अंमली पदाथा�चा �ापार, वसाहतवाद
यांसार�ा सम�ांशी लढ�ाक�रता काही देशांिव�� संयु� यांसार�ा सम�ांशी लढ�ाक�रता काही देशांिव�� संयु� रा��  काही िनि�त असे रा��  काही िनि�त असे धोरण आखतात. अशाधोरण आखतात. अशा
�कार�ा धोरणांमुळे �कार�ा धोरणांमुळे �ा देशा�ा �ापारावर प�रणाम होतो. उदा., अ�, व� बंदी �य�ांचा एक �ा देशा�ा �ापारावर प�रणाम होतो. उदा., अ�, व� बंदी �य�ांचा एक भाग �णूनभाग �णून
चीन, उ�र को�रया चीन, उ�र को�रया यांसार�ा देशांवर स�ा काही िनब�ध लागू यांसार�ा देशांवर स�ा काही िनब�ध लागू आहेत.आहेत.
          ((१३) १३) जकात जकात आिण आिण कर कर :: �ापारावर प�रणाम करणारे हे अ�ंत मह�ाचे  �ापारावर प�रणाम करणारे हे अ�ंत मह�ाचे घटक आहेत. ��ेक देश आप�ाघटक आहेत. ��ेक देश आप�ा
आयात-िनया�त धोरणानुसार आयात-िनया�त कर आयात-िनया�त धोरणानुसार आयात-िनया�त कर आिण जकात आकारतो. काही आिण जकात आकारतो. काही वेळेस काही देश मा� वेळेस काही देश मा� असाअसा
कोणताच कर आकारत नाहीत. कोणताच कर आकारत नाहीत. �ाला मु��ापार �णतात. या सवा�चा �भाव �ाला मु��ापार �णतात. या सवा�चा �भाव �ापारावर होतो.�ापारावर होतो.
          ((१४) १४) जागितकीकरण जागितकीकरण :: जागितकीकरणामुळे आता अनेक देशातील  जागितकीकरणामुळे आता अनेक देशातील ब�रा�� ीय कंप�ा आपले जाळे जगभरब�रा�� ीय कंप�ा आपले जाळे जगभर
िव�ारत आहेत. �� मजूर, जमीन व क�ा िव�ारत आहेत. �� मजूर, जमीन व क�ा माल उपल� असले�ा �देशात उ�ादनांचे आिण सेवांचेमाल उपल� असले�ा �देशात उ�ादनांचे आिण सेवांचे
आऊटसोिस�ग आऊटसोिस�ग हा आधुिनक जागितक �ापाराचा मं�च बनला आहे.हा आधुिनक जागितक �ापाराचा मं�च बनला आहे.
          ((१५) १५) जागितक जागितक ताणतणाव ताणतणाव :: ��ेक देश आपापले आिथ�क,  ��ेक देश आपापले आिथ�क, राजकीय िहतसंबंध जप�ाचा पुरेपूर �य�राजकीय िहतसंबंध जप�ाचा पुरेपूर �य�
करतो. �ामुळे िविवध सै�ांितक मु�ांवर जगातील देशांचे दुरीकरण िकंवा पुनर�चना�क, �ुवीकरण सतत होतकरतो. �ामुळे िविवध सै�ांितक मु�ांवर जगातील देशांचे दुरीकरण िकंवा पुनर�चना�क, �ुवीकरण सतत होत
असते. असते. याचाच प�रणाम �णून जगात अनेक गट याचाच प�रणाम �णून जगात अनेक गट तट िनमा�ण होतात आिण या गटांतील तट िनमा�ण होतात आिण या गटांतील सु� संघषा�चा �ापारावरसु� संघषा�चा �ापारावर
प�रणाम होतो. प�रणाम होतो. उदा.,उदा., जागितक �ापार प�रषदांम�े कृषी �े�ावरील िवकिसत  जागितक �ापार प�रषदांम�े कृषी �े�ावरील िवकिसत देशांकडून िदले जाणारे अनुदानदेशांकडून िदले जाणारे अनुदान
हा वादाचा मु�ा आहे.हा वादाचा मु�ा आहे.
     थोड�ात, जागितक �ापारावर फार गंुतागंुती�ा मु�ाचा      थोड�ात, जागितक �ापारावर फार गंुतागंुती�ा मु�ाचा �भाव असून �ामुळे जागितक �भाव असून �ामुळे जागितक �ापाराचे�ापाराचे
��पही फार ��� झाले ��पही फार ��� झाले आहे.आहे.

२) २) वाहतुकीचा वाहतुकीचा िवकास िवकास भौगोिलक भौगोिलक घटकांवर घटकांवर अवलंबून अवलंबून असतो असतो �� �� करा.करा.
उ�र उ�र :: वाहतुकीमुळे �ापार, उ�ोगधं�ांना चालना िमळते. वाहतुकीमुळे लोक एक� येतात.  वाहतुकीमुळे �ापार, उ�ोगधं�ांना चालना िमळते. वाहतुकीमुळे लोक एक� येतात. �ां�ा िविवध गरजा�ां�ा िविवध गरजा
पूण� कर�ासाठी पूण� कर�ासाठी आव�क व�ंूची उपल�ता वाहतुकीमुळेच करता येते. नैसिग�क आव�क व�ंूची उपल�ता वाहतुकीमुळेच करता येते. नैसिग�क आप�ी, पय�टन, �वासआप�ी, पय�टन, �वास
यांम�ेही वाहतुकी�ा सोयी मह�ा�ा भूिमका यांम�ेही वाहतुकी�ा सोयी मह�ा�ा भूिमका बजावतात. थोड�ात �देशाचा आिथ�क, सामािजक, औ�ोिगकबजावतात. थोड�ात �देशाचा आिथ�क, सामािजक, औ�ोिगक
िवकास वाहतुकी�ा साधनां�ा िवकासावरच अवलंबून असतो.िवकास वाहतुकी�ा साधनां�ा िवकासावरच अवलंबून असतो.
     अशा या मह�पूण� वाहतूक      अशा या मह�पूण� वाहतूक �व�थेचा िवकास मा� अनेक भौगोिलक, ऐितहािसक, �व�थेचा िवकास मा� अनेक भौगोिलक, ऐितहािसक, आिथ�क घटकांवरआिथ�क घटकांवर
अवलंबून असतो. �ांपैकी वाहतुकीवर �भाव पाडणारे भौगोिलक घटक पुढील�माणे आहेत अवलंबून असतो. �ांपैकी वाहतुकीवर �भाव पाडणारे भौगोिलक घटक पुढील�माणे आहेत : : 
          ((१) १) भू�प भू�प :: वाहतुकीची सोय सपाट �देशात  वाहतुकीची सोय सपाट �देशात चांग�ा �कारे िवकिसत होते. �णूनच नदयां�ा मैदानीचांग�ा �कारे िवकिसत होते. �णूनच नदयां�ा मैदानी
�देशात वाहतुकीचे दाट जाळे आढळते. �देशात वाहतुकीचे दाट जाळे आढळते. अशाच �कारचा �भाव िकनारप�ी�ा मैदानी �देशातही िदसून येतो.अशाच �कारचा �भाव िकनारप�ी�ा मैदानी �देशातही िदसून येतो.
याउलट वाळवंटी �देश, दलदलीचे �देश व पव�तीय भू�पे याउलट वाळवंटी �देश, दलदलीचे �देश व पव�तीय भू�पे असले�ा जिमनीवर वाहतूक साधने िवकिसतअसले�ा जिमनीवर वाहतूक साधने िवकिसत
कर�ात फार अडचणी येतात.कर�ात फार अडचणी येतात.
          ((२) २) हवामान हवामान :: अितशीत, अितउ� िकंवा अित पज��ा�ा �देशात  अितशीत, अितउ� िकंवा अित पज��ा�ा �देशात वाहतूक मागा�चा िवकास कर�ातवाहतूक मागा�चा िवकास कर�ात
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अडचणी येतात. अडचणी येतात. उदा.,उदा., कॅनडा�ा उ�रेकडील �देश िकंवा सहारा वाळवंटात वाहतूक मागा�चा िवकास झालेला कॅनडा�ा उ�रेकडील �देश िकंवा सहारा वाळवंटात वाहतूक मागा�चा िवकास झालेला
नाही.नाही.

३) ३) कोण�ाही कोण�ाही देशा�ा देशा�ा िवकासात िवकासात वाहतूक वाहतूक �व�थेचे �व�थेचे �थान �थान का का मह�ाचे मह�ाचे असते?असते?
उ�र उ�र :: माणसांना अथवा व�ंूना एका  माणसांना अथवा व�ंूना एका िठकाणा�न दुस�या िठकाणी वा�न ने�ा�ा ि�येला वाहतूक �णतात.िठकाणा�न दुस�या िठकाणी वा�न ने�ा�ा ि�येला वाहतूक �णतात.
सु�वातीला माणूस �तः व�ू उचलून वा�न �ायचा. मा� नवनवीन शोधांमुळे आज वाहतुकीची अ�ाधुिनक,सु�वातीला माणूस �तः व�ू उचलून वा�न �ायचा. मा� नवनवीन शोधांमुळे आज वाहतुकीची अ�ाधुिनक,
जलद आिण िव��ापी साधने जलद आिण िव��ापी साधने उपल� झाली आहेत. आता उपल� झाली आहेत. आता वाहतूक हा मानवाचा एक वाहतूक हा मानवाचा एक मह�ाचा तृतीयक �वसायमह�ाचा तृतीयक �वसाय
आहे. आहे. 
     मानवा�ा आजपय�त�ा इितहासात वाहतूक �व�थे�ा िवकासाने अ�ंत मह�पूण� योगदान िदले आहे.     मानवा�ा आजपय�त�ा इितहासात वाहतूक �व�थे�ा िवकासाने अ�ंत मह�पूण� योगदान िदले आहे.
इतकेच इतकेच न�े, तर स�ा�ा जगात न�े, तर स�ा�ा जगात देशा�ा आिथ�क व सामािजक िवकासासाठी देशा�ा आिथ�क व सामािजक िवकासासाठी वाहतूक मागा�चा िवकास होणेवाहतूक मागा�चा िवकास होणे
अ�ंत मह�ाचा अ�ंत मह�ाचा �� बनला आहे. �� बनला आहे. 
     देशा�ा िवकासात वाहतूक �व�थेचे �थान पुढील�माणे �� करता येईल :     देशा�ा िवकासात वाहतूक �व�थेचे �थान पुढील�माणे �� करता येईल :
          ((१) १) व�ंूची व�ंूची उपल�ता उपल�ता :: एखा�ा �देशात मुबलक साधनसंप�ी आिण दुस�या �देशात  एखा�ा �देशात मुबलक साधनसंप�ी आिण दुस�या �देशात ितची कमतरता हाितची कमतरता हा
िवरोधाभास वाहतुकीमुळे िवरोधाभास वाहतुकीमुळे दूर करता येतो. वाहतुकीमुळे दूर करता येतो. वाहतुकीमुळे व�ंूची, साधनसंप�ीची देवाणघेवाण करता येते. �ामुळेव�ंूची, साधनसंप�ीची देवाणघेवाण करता येते. �ामुळे
मानव आप�ा गरजा सहजपणे भागवू मानव आप�ा गरजा सहजपणे भागवू शकतो. वाहतुकीमुळे व�ंूची �थळउपयोिगता व काळउपयोिगता वाढतेशकतो. वाहतुकीमुळे व�ंूची �थळउपयोिगता व काळउपयोिगता वाढते
आिण व�ंू�ा िकम ती कमी आिण व�ंू�ा िकम ती कमी होतात.होतात.
          ((२) २) रा�� ीय रा�� ीय व व आंतररा�� ीय आंतररा�� ीय �ापार �ापार :: एखा�ा �देशात िविवध व�ंूचे उ�ादन केले जाते, तर  एखा�ा �देशात िविवध व�ंूचे उ�ादन केले जाते, तर दुस�या �देशातदुस�या �देशात
�ा व�ंूना मागणी �ा व�ंूना मागणी असते. उ�ादन आिण मागणी क� �ांना असते. उ�ादन आिण मागणी क� �ांना जोड�ाचे मह�ाचे काय� वाहतुकीमुळे होते. थोड�ातजोड�ाचे मह�ाचे काय� वाहतुकीमुळे होते. थोड�ात
वाहतुकीमुळे रा�� ीय व आंतररा�� ीय �ापार वाहतुकीमुळे रा�� ीय व आंतररा�� ीय �ापार चालतो.चालतो.
          ((३) ३) उ�ोगांची उ�ोगांची �थानिनि�ती �थानिनि�ती :: िविवध उदयोगधंदयांना िविवध �कारचा क�ा माल, मजूर, यं�साम�ी,  िविवध उदयोगधंदयांना िविवध �कारचा क�ा माल, मजूर, यं�साम�ी, पाणी,पाणी,
इंधन, साधने यांची गरज असते. या इंधन, साधने यांची गरज असते. या सव� गो�ी वेगवेग�ा िठकाणी उपल� असतात. मा� या व�ंू�ा गुणदोषांचासव� गो�ी वेगवेग�ा िठकाणी उपल� असतात. मा� या व�ंू�ा गुणदोषांचा
िवचार क�न उदयोगधंदयांचे �थान िवचार क�न उदयोगधंदयांचे �थान वाहतुकीमुळे ठरवता येते. वाहतुकीमुळे उदयोगांनी तयार केलेला प�ावाहतुकीमुळे ठरवता येते. वाहतुकीमुळे उदयोगांनी तयार केलेला प�ा
माल बाजारपेठेत �ाहकांपय�त पोहोचवता येतो. माल बाजारपेठेत �ाहकांपय�त पोहोचवता येतो. 
          ((४) ४) आिथ�क आिथ�क िवकास िवकास :: वाहतूक साधनांमुळे उदयोगांचा िवकास होतो. �थािनक, रा�� ीय व आंतररा�� ीय �ापार वाहतूक साधनांमुळे उदयोगांचा िवकास होतो. �थािनक, रा�� ीय व आंतररा�� ीय �ापार
वाढतो. वाहतूक साधनांमुळेच कुशल मनु�बळ, आधुिनक वाढतो. वाहतूक साधनांमुळेच कुशल मनु�बळ, आधुिनक तं��ान आिण यं�साम�ी िमळते. तं��ान आिण यं�साम�ी िमळते. थोड�ात, देशा�ाथोड�ात, देशा�ा
सवा�गीण िवकासास वाहतुकी�ा साधनांमुळे चालना िमळते.सवा�गीण िवकासास वाहतुकी�ा साधनांमुळे चालना िमळते.
          ((५) ५) शहरीकरण शहरीकरण :: वाहतुकी�ा साधनांमुळे जशी मालाची वाहतूक  वाहतुकी�ा साधनांमुळे जशी मालाची वाहतूक होते, तशी लोकांची �थलांतरे होते, तशी लोकांची �थलांतरे होतात.होतात.
लोकसं�ेचे अिधकािधक क� ि�करण होते आिण �ामुळे लोकसं�ेचे अिधकािधक क� ि�करण होते आिण �ामुळे शहरांची वाढ आिण िवकास शहरांची वाढ आिण िवकास होतो. जेवढी वाहतूक साधनेहोतो. जेवढी वाहतूक साधने
िवकिसत तेवढा शहरीकरणाचा वेगही जा� असतो.  िवकिसत तेवढा शहरीकरणाचा वेगही जा� असतो.  
          ((६) ६) पय�टन पय�टन �वसायाचा �वसायाचा िवकास िवकास :: पय�टन हा अ�ंत वेगाने  पय�टन हा अ�ंत वेगाने वाढणारा मानवाचा एक मह�ाचा तृतीयकवाढणारा मानवाचा एक मह�ाचा तृतीयक
�वसाय आहे. संपूण� पय�टन �वसाय आहे. संपूण� पय�टन �े�ाचा िवकास हा पूण�तः वाहतूक �े�ाचा िवकास हा पूण�तः वाहतूक साधनांमुळे आिण वाहतुकी�ा मागा�मुळे साधनांमुळे आिण वाहतुकी�ा मागा�मुळे होतो.होतो.
          ((७) ७) सामािजक सामािजक आदान-आदान-�दान �दान :: वाहतुकी�ा साधनांमुळे िविवध िवचार करणारे, िविवध सां�ृितक व वाहतुकी�ा साधनांमुळे िविवध िवचार करणारे, िविवध सां�ृितक व
राजकीय पा��भूमी राजकीय पा��भूमी असले�ा मानवी समूहांचे लोक एक� येतात. असले�ा मानवी समूहांचे लोक एक� येतात. �ां�ाम�े िवचारांची देवाण घेवाण होते आिण�ां�ाम�े िवचारांची देवाण घेवाण होते आिण
�ामुळे �ामुळे सामािजक अिभसरणाची ि�या घडून येते. याचा सामािजक अिभसरणाची ि�या घडून येते. याचा �भाव शेवटी �देशा�ा िवकासावरही होतो.�भाव शेवटी �देशा�ा िवकासावरही होतो.
          ((८) ८) आप�ी आप�ी िनवारणातील िनवारणातील मह� मह� :: यु�, दु�ाळ, पूर, भूकंप, �ालामुखी,  यु�, दु�ाळ, पूर, भूकंप, �ालामुखी, �ुनामी यांसार�ा मानवी िकंवा�ुनामी यांसार�ा मानवी िकंवा
नैसिग�क आप�ी�ा वेळी जलद वाहतूक नैसिग�क आप�ी�ा वेळी जलद वाहतूक माग� हे जीवनरेषेचे काय� माग� हे जीवनरेषेचे काय� करतात. यामुळेच जीिवत व आिथ�क नुकसानीचेकरतात. यामुळेच जीिवत व आिथ�क नुकसानीचे
�माण कमी करता येते. �माण कमी करता येते. �ािशवाय वाचले�ा लोकांचे �थलांतर आिण यो� पुनव�सनही �ािशवाय वाचले�ा लोकांचे �थलांतर आिण यो� पुनव�सनही वाहतुकीमुळे श� होते. वाहतुकीमुळे श� होते. 
     थोड�ात वाहतूक हे आता मानवी      थोड�ात वाहतूक हे आता मानवी जीवनाचे अिवभा� अंग बनले असून जीवनाचे अिवभा� अंग बनले असून ; मानवी जीवन, मानवी �वसाय,; मानवी जीवन, मानवी �वसाय,
मानवी सं�ृती तसेच �देशाचा आिथ�क मानवी सं�ृती तसेच �देशाचा आिथ�क िवकास यांम�े वाहतुकीचे अन�साधारण मह� आहे.िवकास यांम�े वाहतुकीचे अन�साधारण मह� आहे.

४) ४) संदेशवहन संदेशवहन या या तृतीयक तृतीयक �वसायाचा �वसायाचा िव�ार िव�ार आिण आिण आवाका आवाका िदवस�िदवस िदवस�िदवस वाढत वाढत आहे. आहे. �� �� करा.करा.
उ�र उ�र :: संपक�  साध�ासाठी व मािहतीची देवाणघेवाण  संपक�  साध�ासाठी व मािहतीची देवाणघेवाण कर�ासाठी संदेशवहनाची साधने अ�ंत मह�पूण�कर�ासाठी संदेशवहनाची साधने अ�ंत मह�पूण�
ठरतात. संदेशवहना�ा उप�हासार�ा आधुिनक साधनांमुळे अंतर, अडथ�ांवर मात झाली. �ापार, ठरतात. संदेशवहना�ा उप�हासार�ा आधुिनक साधनांमुळे अंतर, अडथ�ांवर मात झाली. �ापार, वािण�वािण�
व अ� वाहनांसाठी व अ� वाहनांसाठी ल�ावधी लोकांची एकाच वेळेस अ�ावधीत ल�ावधी लोकांची एकाच वेळेस अ�ावधीत संपक�  साध�ा�ा ��ीने दूरवाणी, �ीडपो�,संपक�  साध�ा�ा ��ीने दूरवाणी, �ीडपो�,
�मण�नी ही वैय��क व �मण�नी ही वैय��क व आकाशवाणी, दूरदश�न, दूर�नी है साव�जिनक, साव�ि�क आकाशवाणी, दूरदश�न, दूर�नी है साव�जिनक, साव�ि�क �सारमा�मे फार�सारमा�मे फार
मह�पूण� ठरतात. मह�पूण� ठरतात. जगातील ता�ा घडामोडी, हवामानाचे अंदाज क�न याब�लची मािहती जगातील ता�ा घडामोडी, हवामानाचे अंदाज क�न याब�लची मािहती व रा�� ीय आंतररा�� ीयव रा�� ीय आंतररा�� ीय
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�ापार केवळ संदेशवहना�ा साधनांमुळे �ापार केवळ संदेशवहना�ा साधनांमुळे श� होतो. संदेशवहनामुळे लोकांम�े िवचारांची देवाणघेवाण होऊनश� होतो. संदेशवहनामुळे लोकांम�े िवचारांची देवाणघेवाण होऊन
रा�� ीय एका�ता रा�� ीय एका�ता साधली जाते.साधली जाते.
     आधुिनक कृि�म उप�ह संदेशवहना�ा मा�मांमुळे मािहतीचा �सार अ�ंत वेगाने होत असून, मािहतीचा      आधुिनक कृि�म उप�ह संदेशवहना�ा मा�मांमुळे मािहतीचा �सार अ�ंत वेगाने होत असून, मािहतीचा पूरपूर
अशी ही संक�ना अशी ही संक�ना आता वापरली जाते.आता वापरली जाते.
     जगभरात आता �मण�नी, इ-मेल आिण उप�ह      जगभरात आता �मण�नी, इ-मेल आिण उप�ह दळणवळणाचा �ाप �चंड वाढत असून; मानवाचे दळणवळणाचा �ाप �चंड वाढत असून; मानवाचे सव�सव�
�वसाय तसेच �ापार हे �वसाय तसेच �ापार हे आता संदेशवहना�ा साधनामुळेच श� आहे. एकाअथ� आता संदेशवहना�ा साधनामुळेच श� आहे. एकाअथ� संपूण� जगाचे एका छो�ासंपूण� जगाचे एका छो�ा
खे�ात खे�ात �पांतर झाले असून, संदेशवहनामुळे �पांतर झाले असून, संदेशवहनामुळे जग अिधकािधक जवळ येत चालले जग अिधकािधक जवळ येत चालले आहे. एकंदरीतच संदेशवहनआहे. एकंदरीतच संदेशवहन
या तृतीयक �वसायाचा या तृतीयक �वसायाचा िव�ार आिण आवाका �चंड िव�ार आिण आवाका �चंड वाढला असून, ��ेक ��ीचे, समाजाचे, �देशाचे आिणवाढला असून, ��ेक ��ीचे, समाजाचे, �देशाचे आिण
देशाचे िव�च देशाचे िव�च संदेशवहनाने �ापलेले आहे.संदेशवहनाने �ापलेले आहे.

�.�.७. ७. खालील खालील मािहती मािहती नकाशात नकाशात भरा भरा व व सूची सूची दया.दया.
१) १) सागरी सागरी वाहतुकीत वाहतुकीत �ांितकारक �ांितकारक बदल बदल करणारा करणारा एक एक कालवाकालवा
२) २) दोन दोन खंडांदर�ान खंडांदर�ान वाहतूक वाहतूक करणारा करणारा लोहमाग� लोहमाग� 
३) ३) भारतातील भारतातील एक एक आंतररा�� ीय आंतररा�� ीय िवमानतळ िवमानतळ 
४) ४) भारतातील भारतातील एक एक मह�ाचे मह�ाचे बंदरबंदर
उ�र उ�र ::

�.�.८. ८. उता�यावरील उता�यावरील ����
     कोण�ाही देशा�ा आिथ�क िवकासासाठी काळजीपूव�क िनयोजन आिण अंमलबजावणी करणे      कोण�ाही देशा�ा आिथ�क िवकासासाठी काळजीपूव�क िनयोजन आिण अंमलबजावणी करणे आव�कआव�क
आहे.पय�टन �े�ात आहे.पय�टन �े�ात िनयोिजत िवकासाची आव�कता खूप मह�ाची आहे. िनयोिजत िवकासाची आव�कता खूप मह�ाची आहे. यात अनेक उ�ोग जिटल यात अनेक उ�ोग जिटल मागा�ने एक�मागा�ने एक�
काम करीत आहेत काम करीत आहेत आिण �ांना िवशेष ल� दे�ाची आव�कता आिण �ांना िवशेष ल� दे�ाची आव�कता आहे.मूलभूतपणे िनयोजन �णजे िविवधआहे.मूलभूतपणे िनयोजन �णजे िविवध
�ित��ा�मधील उ�ादन, उ�� आिण रोजगार जा�ीत �ित��ा�मधील उ�ादन, उ�� आिण रोजगार जा�ीत जा� वाढिव�ा�ा ��ीने आिण िविवध �े�ांची जा� वाढिव�ा�ा ��ीने आिण िविवध �े�ांची यो�यो�
वाढ हो�ाचे सुिनि�त वाढ हो�ाचे सुिनि�त कर�ा�ा उ�ेशाने मया�िदत �ोत वाटप कर�ाचा �य� कर�ा�ा उ�ेशाने मया�िदत �ोत वाटप कर�ाचा �य� केला जातो. टू�रझम िनयोजनकेला जातो. टू�रझम िनयोजन
ही अशी �ि�या ही अशी �ि�या आहे, �ा�ारे िनि�त उ�ी�े सा� करता येतील आिण आहे, �ा�ारे िनि�त उ�ी�े सा� करता येतील आिण पय�टन िवकासाकडे ल� िदले जाऊपय�टन िवकासाकडे ल� िदले जाऊ
शकते. पय�टकांसाठी गंत��थान तयार करणे, �ेणीसुधा�रत शकते. पय�टकांसाठी गंत��थान तयार करणे, �ेणीसुधा�रत करणे आिण सुधारणे ही करणे आिण सुधारणे ही एक दीघ�कालीन आिण ��थरएक दीघ�कालीन आिण ��थर
�ि�या �ि�या आहे. समुदाय ही पय�टनाची मूलभूत आहे. समुदाय ही पय�टनाची मूलभूत त�े आहेत.हे �ामु�ाने त�े आहेत.हे �ामु�ाने �थािनक समुदायां�ारे दश�िवले�ा�थािनक समुदायां�ारे दश�िवले�ा
�ीकृती�ा पातळीवर अवलंबून असते. �ि�येत �ांचा सहभाग आव�क आहे. पय�टना�ा िवकासामुळे�ीकृती�ा पातळीवर अवलंबून असते. �ि�येत �ांचा सहभाग आव�क आहे. पय�टना�ा िवकासामुळे
मु�तः पया�वरणीय, सामािजक सं�ृती आिण इतर कोण�ाही मु�तः पया�वरणीय, सामािजक सं�ृती आिण इतर कोण�ाही गंत��थानी यजमान समुदाया�ा अथ��व�थेवरगंत��थानी यजमान समुदाया�ा अथ��व�थेवर
प�रणाम होतो. हे प�रणाम नकारा�क प�रणाम होतो. हे प�रणाम नकारा�क तसेच सकारा�क �भाव तयार करतात. गंत��थाना�ा तसेच सकारा�क �भाव तयार करतात. गंत��थाना�ा शा�तशा�त
िवकासासाठी, नकारा�क �भाव कमी कर�ासाठी आिण िवकासासाठी, नकारा�क �भाव कमी कर�ासाठी आिण सकारा�क प�रणामास चालना दे�ासाठी िनयोजनसकारा�क प�रणामास चालना दे�ासाठी िनयोजन
आव�क आहे.आव�क आहे.

१) १) पय�टन पय�टन �े�ाला �े�ाला िनयोजनाची िनयोजनाची आव�कता आव�कता का का वाटते?वाटते?
उ�र उ�र :: पय�टन �े�ात िविवध उदयोगांना एकि�त आणून पय�टकां�ा िविवध  पय�टन �े�ात िविवध उदयोगांना एकि�त आणून पय�टकां�ा िविवध गरजा भागवणे आव�क असते. हीगरजा भागवणे आव�क असते. ही
�ि�या खूप �ि�या खूप जिटल असते आिण �ासाठीच जिटल असते आिण �ासाठीच ही जिटल �ि�या सोपी ही जिटल �ि�या सोपी क�न िविवध उ�ोगांना एक� आणून पय�टनक�न िविवध उ�ोगांना एक� आणून पय�टन
�वसाय �वसाय आकष�क कर�ासाठी िनयोजनाची आव�कता आहे.आकष�क कर�ासाठी िनयोजनाची आव�कता आहे.

ि ोि ो ें े ेे



२) २) िनयोजनात िनयोजनात समुदायांचे समुदायांचे मह� मह� काय काय आहे आहे ??
उ�र उ�र :: �ा गंत��थानाचे पय�टन �वसाय िवकिसत होणार आहे, �ा िठकाण�ा  �ा गंत��थानाचे पय�टन �वसाय िवकिसत होणार आहे, �ा िठकाण�ा समुदायाला सहभागी क�नसमुदायाला सहभागी क�न
घेऊन पय�टनाचा घेऊन पय�टनाचा िवकास करणे आव�क आहे. िवकास करणे आव�क आहे. याला कारण पय�टनामुळे �ा याला कारण पय�टनामुळे �ा �े�ातील पया�वरण, समाज,�े�ातील पया�वरण, समाज,
सं�ृती आिण आिथ�क िवकास सं�ृती आिण आिथ�क िवकास अशा चारही घटकांवर प�रणाम होतो. हा प�रणाम सकारा�क अशा चारही घटकांवर प�रणाम होतो. हा प�रणाम सकारा�क िकंवा नकारा�किकंवा नकारा�क
असा दो�ी असू असा दो�ी असू शकतो. सकारा�क प�रणामात वाढ क�न, नकारा�क शकतो. सकारा�क प�रणामात वाढ क�न, नकारा�क प�रणाम कमी क�न पय�टन प�रणाम कमी क�न पय�टन �वसाय�वसाय
िवकिसत कर�ासाठी तेथील िनयोजनात �थािनक समुदायाला सहभागी क�न घेणे आव�क िवकिसत कर�ासाठी तेथील िनयोजनात �थािनक समुदायाला सहभागी क�न घेणे आव�क आहे.आहे.

३) ३) िनयोजनाचे िनयोजनाचे कोणतेही कोणतेही दोन दोन फायदे फायदे सांगा. सांगा. 
उ�र उ�र :: मया�िदत �ोतांचा यो� वापर, उ�ादन, उ�� आिण रोजगार वाढ  मया�िदत �ोतांचा यो� वापर, उ�ादन, उ�� आिण रोजगार वाढ हे िनयोजनाचे दोन फायदे आहेत.हे िनयोजनाचे दोन फायदे आहेत.

४) ४) यजमान यजमान समुदाया�ा समुदाया�ा अथ��व�थेवर अथ��व�थेवर कोण�ा कोण�ा घटकांचा घटकांचा प�रणाम प�रणाम होतो?होतो?
उ�र उ�र : : पय�टना�ा गंत��थानी असणा�या समुदाया�ा अथ��व�थेवर पय�टनाचा प�रणाम होतो. पय�टनामुळेपय�टना�ा गंत��थानी असणा�या समुदाया�ा अथ��व�थेवर पय�टनाचा प�रणाम होतो. पय�टनामुळे
�थािनक साधनसंप�ीचा वापर होतो. मा� �थािनक साधनसंप�ीचा वापर होतो. मा� �ावर ताणही येतो, पया�वरणीय सम�ा उ�वतात, सां�ृितक�ावर ताणही येतो, पया�वरणीय सम�ा उ�वतात, सां�ृितक
देवाणघेवाण वाढते, मा� �ाचवेळेस आिथ�क उ�� वाढते. रोजगारा�ा नवीन संधी उपल� देवाणघेवाण वाढते, मा� �ाचवेळेस आिथ�क उ�� वाढते. रोजगारा�ा नवीन संधी उपल� होतात. अशा�कारेहोतात. अशा�कारे
गंत��थाना�ा यजमान समुदाया�ा अथ��व�थेवर प�रणाम होतो.गंत��थाना�ा यजमान समुदाया�ा अथ��व�थेवर प�रणाम होतो.

५) ५) िनयोजन िनयोजन हे हे दीघ�कािलक दीघ�कािलक काय� काय� का का असते?असते?
उ�र उ�र :: गंत��थाना�ा  गंत��थाना�ा �ेणी सुधारणेत �थािनक समुदायाचा समावेश क�न घेऊन �ांना �ेणी सुधारणेत �थािनक समुदायाचा समावेश क�न घेऊन �ांना पय�टनासाठी तयारपय�टनासाठी तयार
करणे. �ित��ा�मधील करणे. �ित��ा�मधील उ�ादन, उ�� आिण रोजगार वाढीसाठी उ�ादन, उ�� आिण रोजगार वाढीसाठी योजनाब� काय��म आखणे. पय�टनाचेयोजनाब� काय��म आखणे. पय�टनाचे
सकारा�क प�रणाम वाढवणे आिण नकारा�क प�रणाम सकारा�क प�रणाम वाढवणे आिण नकारा�क प�रणाम कमी करणे. या सव� ��� कमी करणे. या सव� ��� िकंवा जिटल �ि�या असून,िकंवा जिटल �ि�या असून,
�ामुळेच िनयोजन हे दीघ�कािलक असते.�ामुळेच िनयोजन हे दीघ�कािलक असते.


